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Syntax — Satzfunktionen: Infinitiv

Akkusativ und Genitiv mit Partizip bei Verben der Wahrnehmung

Bei Verben der unmittelbaren Wahrnehmung steht ein Akkusativ bzw. Genitiv mit Partizip.

Oedvtal &Alovg atipaiopévovs. - Sie sehen, dass (wie) andere verachtet werden.
Akobw gov Aéyovtog. - Ich hore dich reden.

Absoluter Akkusativ

Ein von unpersonlichen Ausdriicken gebildetes Partizip kann als absoluter Akkusativ auftreten:

€Eov (Akk. Part. n. von got1) - da (wenn, obwohl ...) es erlaubt ist (war, wire ...)
8¢ov (Akk. Part. n. von 8¢i) — da (wenn, obwohl ...) es nétig ist (war, wire ...)

Ovy wppnBnoav kainep deyoypévov. — Wir brachen nicht auf, obwohl es beschlossen war.

Infinitiv
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finaler Infinitiv: urspriingliche Funktion
[pdow oot fikewy mpog éué. — Ich schreibe dir, dass du zu mir kommen sollst (zu mir zu kommen).

einfache Infinitiverginzung: bei Subjektsgleichheit
A6&n vopilw mpoéxetv oob. - Ich glaube, dir an Ruhm iiberlegen zu sein. (Ich glaube, dass ich ...)

Akkusativ mit Infinitiv (Acl):

Der Acl steht bei Subjektsverschiedenheit bei Ausdriicken des Sagens und Meinens sowie nach
unpersonlichen Ausdriicken. Bei der Ubersetzung wird der Akkusativ zum Subjekt des
»dass“-Satzes, der Infinitiv wird zum Pridikat.

Thv cw@pocvvny dpethv eivat vopilovarv.

Sie glauben, dass die Besonnenheit eine Tugend sei/ist.

‘Ev 1oi¢ gavloig @ihiav yiyveaBat ovk &Eeotiv.

Dass unter den Schlechten Freundschaft entsteht, ist nicht méglich.

Nominativ mit Infinitiv (NcI): Entsprechend dem AcI steht der NcI bei Passiv-Sitzen.

‘H dikatoovvn dpetr) elvat vopiletal.

Man glaubt, die Gerechtigkeit sei/ist eine Tugend.

Infinitiv mit &v: Der Infinitiv erhilt durch dv eine potentiale oder irreale Firbung.
AéyetL Boerv dv, ei é8Hvaro.
Er/Sie sagt, er/sie wiirde opfern, wenn er/sie konnte.

substantivierter Infinitiv: Der Infinitiv wird wie im Deutschen durch den Artikel
substantiviert.

1} 100 Ovijokewv fipépa — der Tag des Sterbens, der Todestag

10 MAéov Exelv (nteiv — das Streben, mehr zu haben

substantivierter Infinitiv mit Priposition:

S1a 16 — deshalb, weil émi @ — unter der Bedingung, dass

&vti Tod - anstatt dass TANV ToD - abgesehen davon, dass
AndAlvvto vtd T@V Onpiwy S1d 10 avt@v dobevéotepol elvat. —

Sie wurden von wilden Tieren vernichtet, weil sie schwicher waren als sie.



